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专题 01 解答题－2022－2024 学年四年级数学期末备考真题

分类汇编

（人教版专版）

1．在学习了乘法分配律后，奇奇和妙妙突然想到：除法是否也有分配律呢？两位小朋友绞

尽脑汁思考后，总结出了以下两种不同“除法分配律”，你赞同谁的想法呢？请说明理由。

奇奇的想法：a÷（b＋c）＝a÷b＋a÷c，（c 不等于 0）

妙妙的想法：（a＋b）÷c＝a÷b＋a÷c，（c 不等于 0）

2．厦门海上世界作为城市旅游新地标，有 62 米高的 360°山海全景摩天轮、室内冰雪馆、

海洋王国主题公园、电影院等特色项目，吸引了大量游客纷纷前往厦门旅游。

类型 价格 备注

成人票
128 元/

人

儿童票（身高 1.2m－

1.4m）

78 元/

人

“潮汐之眼”摩天

轮售票处

老年票（65 周岁以上）
78 元/

人

1.2m【不含】以下儿童免票，需要监

护人陪同入园。

小明和爸爸妈妈一家三口来到了“潮汐之眼”摩天轮的售票处购买门票，你认为小明需要购买

门票吗？请列式说明理由。

{#{QQABDwCwgmIYoEygiQBaYUkEj2sR8gTSZ6xGE0YIaQ0XN0lAHBA=}#}
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3．体验完摩天轮，小明一家到商场里逛街，碰到商店正好进行“618”活动，儿童牛奶买六盒

送一盒，促销价每盒 6 元。小明每天早上要喝一瓶，妈妈想提前购买两周（一周按 7 天计算）

的量，需要付多少钱？

4．上周六来自上海的王叔叔和 10 位外地的朋友来厦门旅游，需要留宿一晚，根据以下信息，

你觉的应该怎样订房间更划算？需要付多少钱？

房型 平日单价 周末/节假日单价

双人间 280 元 380

三人间 390 元 480

5．王叔叔在酒店办理入住手续时，发现酒店门前有一个 L 型水池（如图所示）。请算出水

池的面积是多少平方米？

  

6．小明家住在电影院的正西 1300m，王叔叔所在的酒店在电影院的正东 1100m。两人约好

去看下午 3 时放映的电影。两人在下午 2：35 分别从家和酒店同时出发走向电影院，约定相

{#{QQABDwCwgmIYoEygiQBaYUkEj2sR8gTSZ6xGE0YIaQ0XN0lAHBA=}#}
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遇后才一起去电影院。从出发到两个人相遇用了 20 分钟，王叔叔每分钟步行 65m，小明每

分钟步行多少米？要想准时观看电影他们相遇后一起步行的速度至少是多少？

  

7．潮汐之眼摩天轮和雪亦世界是厦门海上世界最热门的景点，小明根据旅游人数绘制以下

统计图，请根据统计图回答问题。

  

（1）6 月份摩天轮的旅游人数为 5 万人，雪世界的旅游人数为 10 万人，请你将统计图补充

完整。

（2）（    ）月份两个景点的旅游人数相差最多。

（3）从以上统计图可以看出2023年上半年摩天轮和雪世界哪个景点更受欢迎？请说明理由。

8．一次数学考试满分 100 分，5 位同学平均分为 92 分，且 5 人分数互不相同，其中得分最

少的同学仅得 69 分，那么排第二名的同学至少得多少分？（分数取整数）

9．六一儿童节，四（1）班同学一共做了 16 个花环，每个花环用了 25 朵花，其中女生用了

275 朵花，那么男生用了多少朵花？

10．微信抢红包，小明第一次抢了 8.75 元，第二次比第一次少 0.25 元。小明两次一共抢了

多少红包？

11．“6·18”书店推出促销活动，所有的儿童读物“买四送一”。一种儿童读物每本 20 元，陈

老师买了 15 本，要花多少钱？

12．四（1）班有 46 名同学租船游玩，每人都玩一次，怎样租船最省钱？

{#{QQABDwCwgmIYoEygiQBaYUkEj2sR8gTSZ6xGE0YIaQ0XN0lAHBA=}#}
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13．永辉超市打算在端午节期间再次采购一些粽子，为了更好地了解市场需求，该超市对近

5 天两种粽子的销售情况进行了数据统计，如下表。

永辉超市近 5 天两种粽子销售情况统计表

天数 第 1 天 第 2 天 第 3 天 第 4 天 第 5 天

鲜肉粽／千克 48 46 37 50 43

豆沙粽／千克 40 34 19 42 50

  

（1）根据统计表信息，补全上面的统计图（画出第 4 天）。

（2）两种粽子销售量相差最多的是第（    ）天。

（3）这 5 天豆沙粽平均每天销售（    ）千克。

（4）如果你是超市经理，你认为第 6 天怎样采购粽子比较合适？请写出理由。

14．小亮家七月份电费是 88.6 元，比六月份多 18.8 元，小亮家六、七月份共交电费多少

{#{QQABDwCwgmIYoEygiQBaYUkEj2sR8gTSZ6xGE0YIaQ0XN0lAHBA=}#}
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元？

15．学习了三角形，笑笑发现妈妈的围巾就是等腰三角形形状的（如图），她量得围巾的周

长是 308 厘米，围巾的一条腰长是多少厘米？

16．李老师要购买 70 套同样的运动服，每套运动服上衣 85 元，裤子 55 元。李老师一共要

花多少钱？

17．四（2）班师生 44 人去划船，大船每条限坐 6 人，租金 20 元；小船每条限坐 4 人，租

金 16 元，怎样租船最省钱？

18．市政府准备在街心花园建一个花圃（见下图）．这个花圃需要占地多少平方米？

19．互联网科技的进步，给我们的生活带来了很多便利，足不出户就能在网上购物。下面是

2022 年第一季度张芳家和李丽家在网上购物支出的统计图。

  

（1）3 月份张芳家网上购物支出 2000 元，比李丽家少支出 100 元，请根据信息将统计图画

完整。

（2）李丽家第一季度平均每月的网上购物支出比张芳家多（    ）元。

{#{QQABDwCwgmIYoEygiQBaYUkEj2sR8gTSZ6xGE0YIaQ0XN0lAHBA=}#}
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20．根据下面的统计表完成复式条形统计图，填空并回答问题。

红星小学 3－6 年级学生人数统计表

（1）将统计图补充完整。

  

  

（2）（    ）年级的学生人数最多；四个年级有女生（    ）人。

（3）你还能得到哪些信息？至少写两条。

21．张爷爷家 4 月份水，电、气的费用如下表。

费用名称 水费 电费 天然气费

单位/元 24.8 56.42 38.00

（1）天然气费比电费少多少元？

（2）张爷爷带 120 元缴水，电、气的费用，够吗？通过计算说明。

22．李叔叔和王叔叔共同加工一批零件，李叔叔每小时加工 52 个，王叔叔每小时加工 63 个。

他们一起加工了 5 小时完成任务。这批零件一共有多少个？

23．如图，小军从家到小强家步行要用 16 分钟。照这样计算。他从家步行到学校要多少分

钟？

{#{QQABDwCwgmIYoEygiQBaYUkEj2sR8gTSZ6xGE0YIaQ0XN0lAHBA=}#}
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24．贝贝、西西和东东三人代表班上参加学校的跳绳比赛，平均每人跳 195 个，其中贝贝跳

了 203 个，西西跳了 196 个，东东跳了多少个？

25．曾老师带 43 名同学去水上乐园玩。他们怎样租船最划算？需要多少钱？ 

大船最多可乘 8 人，每条 20 元

小船最多可乘 6 人，每条 18 元

26．（1）画出△ABC 在底边 AC 上的高。

（2）已知∠C＝37°，∠A＝33°，那么∠1＝（    ）°。

（3）画出△ABC 向右平移 9 格后的图形。

27．学校举行运动会，三年级有 76 人参加，四年级参加的人数正好是三年级的 2 倍。三、

四年级一共有多少人参加？

28．店家搞“满 300 减 50”的活动，王老师打算购买亚运会吉祥物作为 5 名优秀学生的奖励，

怎样买划算？要付多少钱？

29．四（1）班组织了一次听写比赛，小丽共听了 10 次，最后得了 29 颗星，她听写没有全

对的有多少次？

{#{QQABDwCwgmIYoEygiQBaYUkEj2sR8gTSZ6xGE0YIaQ0XN0lAHBA=}#}
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30．晨晨在一次运动会上了解到第一小组的有关跳远比赛的信息。

①李红跳了 2.96 米；②张勇跳了 2.78 米；③孙磊比李红多跳了 0.85 米；

④李红比邓辉少跳了 0.52 米。

他选择了其中的一些信息，列出了算式“2.96＋0.85－2.78”。

（1）你知道这个算式解决的是什么问题吗？请你写下来，再计算。

（2）根据这些信息，你还能解决什么问题？请你写出一个两步计算的问题并计算。

31．下面是每 100 克花生仁和黄豆的主要成分统计表。

成分 蛋白质 碳水化合物 脂肪

花生仁/克 24 26 45

黄豆/克 40 24 20

（1）根据上表的数据把下面的统计图补充完整。

每 100 克花生仁和黄豆的主要成分统计图

（2）根据上面的信息完成下面各题。

①（    ）的蛋白质含量更高，（    ）的脂肪含量更高。

②每 100 克花生仁中，蛋白质、碳水化合物和脂肪的含量合共（    ）克。

32．只列式，不计算。

小雄出生时体重是 3250g，一岁时的体重是出生时的 3 倍。他一岁时的体重比出生时重了多

{#{QQABDwCwgmIYoEygiQBaYUkEj2sR8gTSZ6xGE0YIaQ0XN0lAHBA=}#}
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少？

列式：           

33．小倩一家从越秀公园进入，沿云道走了约 3.41 千米到达麓湖公园游玩。午餐后继续进

入云道去白云山，下午走的云道长度比上午的短 0.5 千米。这天小倩一家走的云道长约多少

千米？

34．他们的午餐一共花了 180 元，包括饭菜钱 168 元和 4 个茶位的费用，平均每个茶位多少

钱？

35．张叔叔结束云道徒步后，从中山纪念堂骑共享单车回家，途经海珠广场（如图），照这

样的速度，他从海珠广场到家需要多少分钟？

36．“0.1、0.01 和 0.001”这三个计数单位之间有什么关系？（可以用举例、画图、知识间联

系等方法解释）

37．先提出一个两步解决的问题，再列式解答。

学校图书室有故事书 864 本，故事书比连环画的 3 倍少 3 本，故事书比科技书多 297 本。

________________________________________？

38．小华去文具店买一个笔袋，付给售货员阿姨 50 元，找回了 27.2 元。小芳发现多找给了

她 1 元，这个笔袋的价钱是多少元？

39．哥哥和弟弟两人同时从家出发去上学，弟弟每分钟走 50 米，哥哥每分钟走 60 米。经过

15 分钟哥哥到达学校，这时弟弟距离学校还有多少米？（先画图，再解答）

40．王阿姨组装一个 1.92 米高的收纳柜。每隔 32 厘米安装一个隔层（如图所示），装一个

隔层大约需要 3 分钟，安装好所有的隔层大约需要多长时间？

{#{QQABDwCwgmIYoEygiQBaYUkEj2sR8gTSZ6xGE0YIaQ0XN0lAHBA=}#}
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41．社区物业工人在小区广场围了一个周长是 32 米的长方形花坛。如果这个长方形花坛的

宽比长短 2 米，这个长方形花坛的面积是多少平方米？

42．根据统计表回答下面的问题。

幸福小学四（1）班第 1 组女生一分钟跳绳成绩统计表：

姓名 李莉 王芳 张乐 李佳 赵敏 张红

成绩/次 109 117 149 123 95 127

幸福小学四（1）班第 1 组女生一分钟仰卧起坐成绩统计表：

姓名 李莉 王芳 张乐 李佳 赵敏 张红

成绩次 49 43 39 44 45 38

①幸福小学四（1）班第 1 组女生一分钟跳绳的平均成绩是（    ）次，一分钟仰卧起坐的平

均成绩是（    ）次。

②根据体质健康标准，四年级女生一分钟跳绳的优秀等级是 135 次，一分钟仰卧起坐的优

秀等级是 43 次，请你分析幸福小学四（1）班第 1 组女生这两项成绩的整体情况。

③通过分析，你有什么建议或想法？

43．香满园商店购买 26 箱足球，每箱 5 个，共用 3900 元，每个足球多少元？

44．码头上有一批货物，上午运出 18.5 吨，下午运出 21.6 吨，全天一共运出多少吨？

45．下面是小白、小红两位同学在演讲比赛时的成绩。他们谁的成绩更好？

小白 96 分 95 分 97 分 94 分 93 分

小红 96 分 94 分 98 分 95 分 97 分

{#{QQABDwCwgmIYoEygiQBaYUkEj2sR8gTSZ6xGE0YIaQ0XN0lAHBA=}#}
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46．东坡旅行社推出黄山一日游，有 A、B 两种方案。

方案 A：

大人 120 元/人

儿童 80 元/人

方案 B：

团体 5 人以上（含 5 人）100 元/人

小明和爸爸妈妈、爷爷奶奶一起参加，选哪种方案更省钱？

47．李老师买了 4 元和 6 元的两种钢笔共 25 支，一共花了 120 元。这两种钢笔各买了多少

支？

48．学校演播厅有一个长方形舞台，长 7 米，宽 5 米。现在要给舞台铺地板，地板的价格是

每平方米 120 元。铺地板至少需要多少元？

49．开学时，光明小学补购了一张桌子和 5 把椅子，共用了 305 元。一张桌子的单价是 80

元，算一算，每把椅子多少钱？

50．游泳池长 50m，涛涛每次都游 6 个来回，他每次游多少米？

51．下面是欢畅游泳馆和海洋游泳馆某一周每天售票情况统计表。

时间 星期— 星期二 星期三 星期四 星期五 星期六 星期日

售票张数 90 100 95 120 190 210 217

（1）根据统计表画出条形统计图。

（2）这一周平均每天售票多少张？

{#{QQABDwCwgmIYoEygiQBaYUkEj2sR8gTSZ6xGE0YIaQ0XN0lAHBA=}#}



试卷第 12 页，共 13 页

52．读课外文段，根据信息解决问题。

树木是地球的空气净化系统，树叶上长着许多细小的某手和黏液，能吸附烟主中的碳、破化

物等有害微粒，还有病菌、病毒等有害物质，还可以大量减少和降低空气中的尘埃，因此，

人们把绿色植物称为“天然除尘器”。植树不仅是重新补光绿色植物，更是保护我们的家园。

今年四（1）班的植树小分队共 20 人参加了植树活动。男生每人栽了 3 棵树，女生每人栽了

2 棵树，一共栽了 52 棵树。男、女生各有几人？（人数填入表中空格栏里）

男生/人 10

女生/人 10

总棵数/棵 50

53．旅行社推出“××风景区一日游”两种价格。一：成人每人 160 元，儿童每人 80 元；二：

团体 10 人以上（包括 10 人），每人 100 元。

现有成人 8 人，儿童 4 人，怎样购票最合算？

54．新华书店新到一批新书，价目如下表：

书名 十万个为什么 趣味数学 探秘太空 数学王国奇遇记

价格/元 10.40 元 18.50 元 14.60 元 9.60 元

小可付给售货员 25 元，正好够了，他买了哪两本书？请写出算式并计算。

55．小红读一本故事书，前 6 天每天读 13 页，后 4 天每天读 17 页才读完，这本书一共多少

页？

56．某厂今年换装了 1000 只节能灯，每天可少用电 340 千瓦时，1 只节能灯 1 天可以少用

电多少千瓦时？

57．李大爷家有一块菜地（如图），这块菜地的面积是多少平方米？

58．小小统计员。

{#{QQABDwCwgmIYoEygiQBaYUkEj2sR8gTSZ6xGE0YIaQ0XN0lAHBA=}#}
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某商店 2019 年 1－4 月手机销量情况统计表

月份

种类
1 月 2 月 3 月 4 月

A 款手机/台 750 600 650 800

B 款手机/台 400 350 300 250

（1）根据统计表完成复式条形统计图。

（2）（    ）月份，这两款手机的销售量差距最大。

（3）A 款手机前四个月的月平均销售量是（    ）台。

{#{QQABDwCwgmIYoEygiQBaYUkEj2sR8gTSZ6xGE0YIaQ0XN0lAHBA=}#}
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1．妙妙

【分析】可以通过举例子计算式子的结果，把结果进行对比，得出结论。如用式子 30÷（1＋

2），根据奇奇的除法分配律来计算结果，再根据正常的运算顺序来计算结果，最后对比；如

式子（15＋12）÷3，来验证妙妙的想法，先根据妙妙的除法分配律来计算结果，再按照先算

小括号里，再算小括号外的运算顺序来计算结果，最后进行比较。

【详解】奇奇：30÷（1＋2）

＝30÷3

＝10

30÷（1＋2）

＝30÷1＋30÷2

＝30＋15

＝45

10 与 45 不相等

妙妙：（15＋12）÷3

＝15÷3＋12÷3

＝5＋4

＝9

（15＋12）÷3

＝27÷3

＝9

9＝9

答：我赞同妙妙的想法，理由如上。

【点睛】通过具体的式子进行反复计算来验证结论是否正确。

2．要买

【分析】从图上可以妈妈比爸爸低 0.18m，小明比妈妈低 0.32m，爸爸的身高是 1.8m，所以

1.8 减 0.18 可以求出妈妈的身高，再减 0.32 即可求出小明的身高，再根 1.2m 比较，若大于

1.2m 则要买票，若小于 1.2m 就不用买票。

【详解】1.8－0.18－0.32

＝1.62－0.32

＝1.3（m）
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1.2m＜1.3m

答：小明要买票。

【点睛】根据三人的身高关系，求出小明的身高是解答的关键。

3．72 元

【分析】要购买两周的量，就是要买 2×7＝14（盒）。这种牛奶买六盒送一盒，即花费 6 盒

的价钱可以得到 7 盒，要买 14 盒，就需要花费 2 个 6 盒的价钱，即（2×6×6）元。

【详解】2×7÷（6＋1）×6×6

＝2×7÷7×6×6

＝14÷7×6×6

＝2×6×6

＝12×6

＝72（元）

答：需要付 72 元钱。

【点睛】本题考查经济问题，关键是正确理解“买六盒送一盒”，明确买 14 盒需要花费 12 盒

的价钱。

4．见详解；1820 元

【分析】要使最划算，尽量不要空床位，即所订房间正好够 11 人住，当订 3 个三人间时，

三人间共住 9 人，还有 2 人再订 1 个双人间，刚好够住，因为是周六，所以按周末的价格来

计算，3 乘 480 求出三人间的费用，再加 380 即可求出总费用；还可以订 1 个三人间，还有

8 人，这 8 人订 4 个双人间正好，380 乘 4 求出 4 个双人间的费用，再加 480 即可求出总费

用，最后比较再解答。

【详解】10＋1＝11（人）

480×3＋380

＝1440＋380

＝1820（元）

380×4＋480

＝1520＋480

＝2000（元）

三人间 双人间 可住人数/人 费用/元
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3 1 11 1820

1 4 11 2000

1820＜2000

答：订 3 个三人间和 1 个双人间比较划算，需要付 1820 元。

【点睛】此类哪种订房方式比较划算的问题，通过列表来解答，尽量不空床位总价会比较低。

5．280 平方米

【分析】把 L 型水池分割成两个长方形，根据长方形的面积＝长×宽，分别算出两个长方形

面积再相加即可。

【详解】

  

23×7＝161（平方米）

17×7＝119（平方米）

161＋119＝280（平方米）

答：水池的面积是 280 平方米。

【点睛】把图形分成两个长方体，再用长方形的面积公式进行计算是解决本题关键。

6．55 米；40 米/分

【分析】根据题意，小明家与王叔叔家相距（1300＋1100）米，根据速度和＝相遇路程÷相

遇时间，求出两人的速度和再减去王叔叔的速度即可得到小明的速度；用出发时刻加上相遇

时间求出相遇时刻，再用电影开始时刻减去相遇时刻，即得到离电影开始还剩的时间，两人

需在这个时间内到达电影院；根据速度×时间＝路程，用王叔叔的速度乘相遇时间，求出相

遇时王叔叔步行的路程，再减去王叔叔家到电影院的 1100 米，即是两人相遇时还离电影院

的距离；最后根据速度＝路程÷时间，用剩下的距离除以剩下的时间，即可求出两人相遇后

一起步行的速度。

【详解】（1300＋1100）÷20－65
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＝2400÷20－65

＝120－65

＝55（米）

2 时 35 分＋20 分＝2 时 55 分

3 时－2 时 55 分＝5 分钟

65×20－1100

＝1300－1100

＝200（米）

200÷5＝40（米/分）

答：小明每分钟步行 55 米，要想准时观看电影他们相遇后一起步行的速度至少是 40 米/分。

【点睛】此题考查的是行程问题，需要掌握速度、时间、路程之间的关系，还要熟练地应用

行程问题的基本公式。

7．（1）图见详解；（2）2；（3）见详解

【分析】（1）图中 1 格表示 5 万人，6 月摩天轮人数是 5 万人，在图中画的条形柱占 1 格，

在条形柱上标上数据，雪世界人数 10 万人，占 2 格，画出条形柱并标上数据。

（2）此题中 1 月、2 月、3 月、4 月、5 月的条形柱上没有标出具体的人数，所以此题没有

办法计算每个月摩天轮与雪世界的人数差，但是要看人数相差的多与少，还可以通过观察条

形柱，两个条形柱长度相差越大，则两个景点的旅游人数就相差越多。

（3）3 月与 4 月两个景点的人数差不多一样多，1 月和 2 月摩天轮的人数比雪世界的人数多，

5 月与 6 月雪世界的人数比摩天轮的人数多，但总起比较还是摩天轮的人数更多些。

【详解】

（1）   

（2）2 月份两个景点的旅游人数相差最多。
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（3）答：2023 年上半年摩天轮更受欢迎，因为总起来说摩天轮的人数比雪世界的人数更多。

【点睛】解答此题注意把握条形柱的长短、以及对应的人数。

8．98

【分析】5 位同学的平均分为 92 分，据此可以求出 5 人的总得分，假设这五个同学分数从

高到低排列为 A、B、C、D、E，已知得分最少的同学分数为 69 分，也就是 E 的得分为 69

分，可以求出其他四名同学的总得分，要知道排名第二名的 B 是多少分，假设第一名 A 是

100 分，则求出剩下三名 B、C、D 的平均分，意味着排名第二的同学的分数至少要高于平

均分，又因为是取整，所以排名第二的同学至少要比剩下三名平均分多 1 分。

【详解】92×5＝460

460－69＝391

391－100＝291

291÷3＝97

97＋1＝98

答：排名第二名的同学至少得 98 分。

【点睛】本题考查学生对平均数的理解与应用，需要一定的分析推理能力，较难。

9．125 朵

【分析】根据题意可知，花环的总个数×每个花环用花的朵数＝花的总朵数，花的总朵数－

女生用的朵数＝男生用花的朵数，依此列式并计算。

【详解】16×25＝400（朵）

400－275＝125（朵）

答：男生用了 125 朵花。

【点睛】此题考查的是归总问题的计算，先计算出做花环用花的总朵数，是解答此题的关键。

10．17.25 元

【分析】第二次比第一次少 0.25 元，所以第二次红包的钱＝第一次－0.25，再将两次的红包

钱数相加即可。据此解答。

【详解】8.75－0.25＋8.75

＝8.5＋8.75

＝17.25（元）

【点睛】熟练掌握小数加减法的计算方法是解答本题的关键。

11．240 元
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【分析】买四送一，则可将 5 本书看成一组，然后用陈老师买的本数除以一组的本数，得到

的商就是买的组数，买了多少组，就赠送了多少本，然后用总本数减赠送的本数，得到的差

就是需要付钱的本数，最后再根据“单价×数量＝总价”计算出需要花的钱数，依此解答。

【详解】4＋1＝5（本）

15÷5＝3（组）

15－3＝12（本）

20×12＝240（元）

答：陈老师买了 15 本，要花 240 元钱。

【点睛】此题考查的是经济问题的计算，先计算出需要付钱的本数，是解答此题的关键。

12．租 8 条大船，2 条小船最省钱

【分析】乘坐大船每人需 30÷5＝6 元，小船每人需 20÷3＝ 6 元⋯⋯2，所以尽量租大船，少

租小船，而且保证空位最少，这样租船最省钱。

【详解】大船：30÷5＝6 元，小船：20÷3＝ 6（元）⋯⋯2

所以，尽量租大船，少租小船，而且保证空位最少时，最省钱。

方案一：46÷5 ＝9 （条）⋯⋯1（人）

大船租 8 条，剩下的 1 人租一条小船且有两个位置空余。

9×30＋20

＝270＋20

＝290（元）

方案二： 大船可以租 8 条：

46－8×5

＝46－40

＝6（人）

6÷3＝2（条），6 人可以再租两条小船。

总价：8×30＋2×20

＝240 ＋40

＝280 （元）

290 ＞ 280

答：租 8 条大船，2 条小船最省钱。

【点睛】对于解决方案的问题，注意题目中蕴含的条件和数据，通过具体的计算，找出最优
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